
 

 
Comisión Asesora en Materia de Astronomía 

Acta de la sesión extraordinaria 9 de enero 2025 
 

En la ciudad de Santiago de Chile, a 9 de enero del 2025, siendo las 09:30, se reúnen en el 
Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación, la siguiente autoridad y 
expertas/os que integran la Comisión asesora ministerial en Materia de Astronomía.  
 

1.​ Gonzalo Arenas, Asesor Ministerio de CTCI 
2.​ Nicolás Trujillo, asesor gabinete Subsecretario 
3.​ Hellmut Lagos, representante de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores. 
4.​ Álvaro Viveros, funcionario de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores. 
5.​ Ana María Troncoso ex funcionaria de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores 
6.​ Patricia Muñoz, representante de la Agencia Nacional de Investigación y Desarrollo. 
7.​ Geraldine Kerneu, asesora de la Agencia Nacional de Investigación y Desarrollo. 
8.​ Mónica Rubio, representante del área de astronomía. 
9.​ Chiara Mazzucchelli, representante de la Sociedad Chilena de Astronomía. 
10.​Leonardo Vanzi, representante área de la Instrumentación. 
11.​Guillermo Cabrera, representante área de los Sistemas Data-Céntricos. 
12.​Ricardo Muñoz, representante del Observatorio Astronómico Nacional. 
13.​Paulina Troncoso, representante del área de astronomía. 
 

Materias analizadas 

1.​ Palabras de inicio y bienvenida a los integrantes de la Comisión. 

2.​ Se informa que la presente sesión extraordinaria tiene por objeto tratar la situación del 
proyecto AES Andes ubicado en el desierto de Atacama cercano, entre otros, al 
observatorio Paranal. 

 
a.​ El Presidente de la Comisión informa que AES Andes ingresó formalmente, a 

fines del mes de diciembre de 2024, el proyecto al sistema de evaluación de 
impacto ambiental. 

b.​ Ana María Troncoso expone los principales hitos de la mesa de trabajo 
intersectorial convocada por la Subsecretaria del Ministerio de Relaciones 
Exteriores, antes de que el proyecto fuera ingresado al SEIA. Dicha mesa  
estuvo compuesta por los Subsecretarios(as) de los Ministerios de Economía, 
Fomento y Turismo, Energía, Medio Ambiente, y Ciencia, Tecnología, 
Conocimiento e Innovación. Además, la mesa contó con la participación del 
Gobernador Regional de Antofagasta.  

c.​ La presidenta de la Sociedad Chilena de la Astronomía expone informando la 
nueva directiva del SOCHIAS. Informa al Comité el historial de acciones del 
SOCHIAS en torno al tema de AES- Andes y expone sobre los principales 
impactos que tendría el proyecto sobre la actividad astronómica en el sector del 
Paranal.  
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ACTA  

 

 

 

 

 

Se hace presente que los contenidos específicos fueron desarrollados y debatidos en 
profundidad, conforme al tenor de la presente acta. 

Siendo las 12:30 horas, y no existiendo más puntos que tratar, se puso término a la sesión. 

 

Acuerdos adoptados 

Los miembros de la comisión manifestan su preocupación en torno al tema, estima que este 
debe ser abordado desde una perspectiva técnica y colaborativa, utilizando los instrumentos 
legales existentes como el decreto que declara las áreas de interés científico para la 
observación astronómica de este Ministerio y la Norma Lumínica del Ministerio del Medio 
Ambiente, que tienen por objeto proteger los cielos oscuros y consecuentemente la actividad 
astronómica. 
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